



ИНФОРМАЦИЯ

ЕВРОПЕЙСКИ ОРГАН ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ

Здраве на пчелите – стартира нов център за събиране на данни

Организацията Европейско партньорство за пчелите¹, конституирана в рамките на Европейския съюз (ЕС)/ The EU Bee Partnership (EUBP), е разработила прототип на нова онлайн платформа², за която има очакване да придобие решаваща роля в усилията за защита на пчелите и здравето на опрашители. Прототипът представлява новаторски инструмент, който ще обедини и направи видими всички събрани чрез систематичен подход хармонизирани данни, свързани със здравето на пчелите и другите опрашители.

При разработване на прототипа на платформата са се обединили и работили в тясно сътрудничество всички заинтересовани страни – асоциации на пчеларите, европейски агенции, учени и членове на академичните среди, индустрията за защита на растенията, ветеринарни асоциации, неправителствени организации и други, които имат отношение към партньорската програма. Проектът е подкрепен от EFSA чрез предоставяне на целеви грант на Европейската пчеларска координационна група **BeeLife**, на която е определена водеща роля в работата по разработване на платформата.

Събирането на хармонизирани данни за пчелите и опрашители обхваща територията на цяла Европа, като се разчита това да бъде достатъчно широка база, на която да бъде постигнат очакваният успех. Данните ще захранват платформата, а принципите по които тя ще работи са обхванати от **нова рамка**³ за оценка на риска на околната среда при наличие на множество стресори при пчелите, известна като **MUST-V**. Новата рамка за оценка на риска е разработената от EFSA.

Европейският орган по безопасност на храните е ангажиран с осигуряване на финансиране и на следващата фаза от проекта: трансформиране на прототипа на платформата до постигане на изцяло действащ инструмент. Предвижда се финансирането да бъде осигурено чрез **обявяване на тръжна процедура**, предварителните условия по която може да бъдат разгледани на приложния линк⁴.

Крайната цел е, платформата да се превърне в център, който обединява цялата необходима информация, знания и данни, събрани и обменяни между заинтересованите страни относно здравето на пчелите и пчеларството. Прави се необходимото, данните да

¹ Пчелното партньорство на ЕС е инициатива, създадена през 2017 г., за да събере заинтересовани страни, които имат интерес да споделят данни за здравето на пчелите и пчеларството в ЕС.

² <https://bee-prp.eu/>

³ Систематичен подход за оценка на риска за околната среда от множество стресори при пчелите и другите опрашители.

⁴ <https://ted.europa.eu/udl?uri=TED%3ANOTICE%3A344417-2021%3ATEXT%3AEN%3ANTML>

са достъпни за всички крайни потребители, включително пчелари, пчеларски или земеделски асоциации, изследователи, агенции и политици.

Засега EFSA разполага с ограничен обем полеви данни, събрани от определените за целта семейства медоносни пчели в Дания и Португалия. Те ще дадат възможност за **калибриране на симулационния модел ApisRAM**, който е в основата на рамковия проект MUST-B.

Източник:

<https://www.efsa.europa.eu/en/news/bee-health-new-data-hub-goes-live>

Изготвил: д-р Марина Загорова

Център за оценка на риска по хранителната верига – МЗХГ

Други подобни материали, които са свързани с безопасността по хранителната верига, са достъпни на електронен адрес: <http://corhv.government.bg>